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Сучасна стратегія модернізації освіти передбачає, що в основу її оновлення 

мають бути покладені компетентності. Забезпечити формування усіх видів 

компетентностей у здобувачів освіти повинні викладачі, вчителі. Враховуючи, 

що фізика – наука експериментальна, пріоритетним для учнів при вивченні 

фізики є формування експериментальної компетентності. 

Дослідженням питання формування експериментальної компетентності 

займалися багато науковців, зокрема Заболотний В., Галатюк Ю.,  Мендерецький 

В., Ляшенко О. та ін.  

Експериментальна компетентність – це сукупність знань, умінь та навичок, 

необхідних для проведення наукових досліджень, аналізу отриманих даних та 

формулювання висновків. В контексті освіти, вона є ключовою для розвитку 

критичного мислення, творчих здібностей та підготовки майбутніх науковців. У 

науковій літературі під експериментальною компетентністю розуміють складні, 

творчі дії, що передбачають готовність людини діяти в нестандартних умовах, 

компонентами яких є вміння, що формуються на основі знань способів дій; 

освоєння вчителем фізики компетенцій у галузі фізичного навчального 

експерименту [2]. 

Серед основних засад формування експериментальної компетентності 

виділяють: 

− експериментування у початковій школі – прості досліди з природними 

явищами, спостереження та постановка запитань;  

− більш складні експерименти, використання лабораторного обладнання, 

формування гіпотез та їх перевірка у базовій школі; 

− самостійне планування експериментів, аналіз реультатів, написання звітів 

у старшій школі.  

Також важливим у процесі формування експериментальної компетентності є 

наявність необхідного обладнання, приладів; доступність інформаційних 
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ресурсів – підручників, наукових статтей, інтернет-ресурсів; підтримка 

викладача, вчителя – допомога у плануванні експериментів, аналізі результатів, 

розвитку навичок самостійної роботи. 

Для ефективного формування експериментальної компетентності потрібно 

враховувати системний підхід, що передбачає виконання експериментів від 

простих до складних, інтеграцію з іншими предметами (поєднання фізики, хімії, 

біології та математики), практичну спрямованість, застосування отриманих 

знань для вирішення реальних проблем; розвиток ключових компетентностей 

таких як критичне мислення: аналіз інформації, формулювання висновків, оцінка 

достовірності даних; творчість: постановка оригінальних запитань, розробка 

нових експериментів; комунікація: презентація результатів досліджень, 

обговорення з однолітками та вчителем; співпраця: робота в групах, розподіл 

обов’язків та відповідальності. 

До методів формування експериментальної компетентності належать: 

− лабораторні роботи – планування, проведення та аналіз результатів 

дослідів;  

− проєктна діяльність – розробка та реалізація власних наукових проектів;  

− наукові конкурси та олімпіади: участь у змаганнях, презентація 

результатів перед широкою аудиторією;  

− використання сучасних технологій: комп’ютерне моделювання, 3D-друк, 

використання датчиків;  

− популяризація науки: відвідування музеїв, наукових центрів, участь у 

наукових конференціях тощо. 

Експериментальна компетентність – це фундаментальна здатність, яка 

дозволяє здобувачам освіти не просто запам’ятовувати фізичні закони, а 

розуміти їх, застосовувати на практиці та навіть відкривати нові знання. Її 

формування в процесі вивчення фізики є одним із ключових завдань сучасної 

освіти. 

Формування експериментальної компетентності є можливим завдяки 

використанню експериментального методу навчання фізики. Саме 

експериментальний метод навчання має значний потенціал для реалізації 

інформаційної та управлінської функцій учнів, допомагає активізувати їх 

пізнавальні процеси та керувати ними, робить доступнішим навчальний матеріал 

з фізики, інтенсифікує самостійну діяльність учнів, дозволяє виконувати її в 

індивідуальному режимі [3]. 

Формування та розвиток експериментальної компетентності забезпечує 

розвиток наукового мислення, тобто формування вміння ставити запитання, 

формулювати гіпотези, проводити дослідження та аналізувати результати; 

підготовку до професійної діяльності: набуття практичних навичок, необхідних 

для роботи в наукових, інженерних та інших галузях; сприяє особистісному 

зростанню: розвиток критичного мислення, творчих здібностей, комунікативних 

навичок. Забезпечення необхідних умов, систематичний підхід до проведення 

експериментів та використання сучасних технологій дозволять зробити процес 

навчання фізики більш ефективним та цікавим. 
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Висновок: формування експериментальної компетентності – це тривалий і 

багатогранний процес, який вимагає спільних зусиль викладачів, вчителів, 

здобувачів освіти та батьків. Забезпечення сприятливих умов для 

експериментування, систематичний підхід до навчання та розвиток ключових 

компетентностей дозволять підготувати молоде покоління, здатне вирішувати 

складні наукові завдання та вносити свій внесок у розвиток суспільства.  
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